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A megyei adminisztráczió*
I.

A hosszú idő óta ideiglenes veze­
tés alatt álló belügyi lárcza, Baross ; 
közmunka- és közlekedési miniszter 
által, szintén csak ideiglenes minőség- j 
ben lett átvéve.

Baross Gáborban bírtuk a garan- 
cziál, bogy szerencsésen és az ország 
nagy hasznára vezesse annak bel- 
ügyeit; de nagy kérdés: van-e szán­
déka a provisoriuinot véglegességgel 
felváltani ? nagy kérdés : szabad-e az 
ország jól felfogott érdekéből egy olyan 
szakminisztert, mint Baross, kinek neve 
programmot képvisel, attól a tárczá- 
tól elvonni, amelynek körében eddigi 
rövid minisztersége alatt is határozott 
akareterejével, laradhatlan munkaked­
vével annyi hasznot és üdvösei biz­
tosit ?

Vannak hazánkban többen, a kik 
eddigi miniszteri működésűkkel, de 
vannak olyanok is, a kik a nyilvános 
közélet szükebb munkaterén jogot sze­
reztek arra, miszerint feltétlenül el- 
higyjük, hogy bírnak képesítéssel Ma­
gyarország közadininisztracziőját a ha­
zai viszonyok teljes ismeretével öntu­
datosan és államférfim látkürrel refor­
málni.

A közigazgatásra nehéz idők követ­
keztek be. Közel 22 év óta a törvény- 
gyártó gépezet szakadatlanul működik, 
hol jobb, hol csekélyebb eredmény­
nyel. De minden újabb törvények ki- 
lencztized része a közigazgatás leen­
dőit szaporította, a belügyi admini- | 
stratiúra bízva azoknak végrehajtását, 
ellenőrzését. Rohamosan fokozódnak 
a fejlődött viszonyok igényei, az alsóbb 
hatóságok, tisztviselők pedig már-már 
leroskadnak amaz ujubb és újabb tcr-

* K/. iilőiuorú c/.íkkot a Felvidéki Hxeiulébiil 
vettük át

bek alatt, melyek munkásságukat igény­
be veszik.

Nem csalódunk, ha azt állítjuk, bogy 
minden újabban alkotandó törvény 
elementáris erővel veti fel az el nem 
odázható határozott cselekvés kérdését.

Annak, a ki a belügyi lárczát vég­
legesen át fogja venni, tisztában kell 
lenni azzal, hogy a közvélemény biz­
ton várja, miszerint nem fog késedel- 
mezni. nem fogja elodázni a közigaz­
gatás terén megéreti eszméinket és 
elsőrendű intézményeinket közelebb 
fogja hozni az élethez.

A mindennapi bajok, az erők hiá­
nya, a képzelt egyéneknek távolma­
radása nemcsak a felszínre, de elő­
térbe tolja, hangosan követeli Ma­
gyarország belügyi adminisztratióját a 
kor és változott viszonyoknak megfe­
le lő ig  álidomitani.

Igaz, vannak az országban megyék, 
vannak főispánok és alispánok, kik 
nemes és hazafias ambitiójuknak te­
kintik a magyar közigazgatást euró­
pai színvonalra em elni; vannak főis­
pánok. kik az újabb törvények alap­
ján biztosított tágasabb befolyást tel­
jesen és mindenekben kihasználják, tö­
rekednek. az adminisztraczió egyes 
ágaiban a lehetőt m egtenni; de mi­
nél intensivebben belenyúlnak ellen­
őrzési jogukkal az igazgatásba, annál 
inkább be kell látniok, bogy a hely­
zet mostani alakulásában jóakaratuk, 
férfias amhiliójuk kárba vész. Nem ál­
lanak rendelkezésre a főispánoknak, a 
megyéknek a szükséges eszközö, knein 
bírják azokat előteremteni.

Óriásiak a legszigorúbb ellenőrzés 
mellett is a károk, a mulasztások 
okozta bajok. Sokszor egyetlen tiszt­
viselői állás, sokszor egy uj irnoki, 
egy árvaszéki ülnöki, egy számvevői 
állás rendszeresítése kiszáinithallan 

I előnyöket biztosítana a mai rendszer 
I keretében is, de nincs miből. A do

mestica tixirozva van, a póladót a 
j  megye közönsége rettegi.

Hány főispán kívánt segíteni azzal, 
hogy elismert képességeket az admi- 

’nisztrácziónak megnyerjen; de igyeke­
zeti1 megtörött. A ki csak teheti, a 
törvényszéki pályára siet. Ott van elő­
léptetés, van biztos állása, élvez elő- j 
nyösebb anyagi javadalmazást, öt éven- 1 
kint fizetés-emelkedést.

A belügyi kormányzat az alkotmá­
nyos élet 22. évében is még mindig 
mostoha gyerek, pedig az államhata­
lom realitása,az ország lakosainak álta­
lános jóléte ennek palládiuma alatt áll.

Mennyivel előnyösebb helyzetben 
van az igazságügy ! Az bírja a sajtó 
támogatását, úgy annyira, bogy annak 

! hiányait, beteg részeit is bemutatni 
i elitéit cselekmény, ahhoz csak az egye- 
I dűl csalhatatlan theorelikus lovagok- 
í nak van joga.

A közigazgatást gáncsolhatja illeté- 
' kés, illetéktelen ; és nem is európai 
i ember, a ki egyet nem rúg rajta, mig 

ellenben nem tarthat kultur névre igényt 
az, a ki a justiliát, ezt a nebántsvi- 
rágot megérintene.

Miért ? Okait látjuk, de nem helye­
selhetjük. Csak annyit koczkáztatunk 
meg, miszerint jaj annak az ország- 

. nak, ahol a theoriák nagymesterei ke­
rülnek tú lsúlyba!

Tudva vagy öntudatlanul, de sokan 
a kormányt hiszik sebezhetni, ha az 
administratiótól mindent eltagadnak, 
egy kalap alatt minden megyét ana- 
Ihémával sújtanak és azt sem ismerik 
el, bogy vannak törvényhatóságok, 
vannak végrehajtó közegek, kik az 
adott viszonyok közölt is megtesznek 
a kormány hazafias inlentióinak isme­
retében mindent, amit emberileg meg­
tenni lehet. Határozottan igaztalan 
és alap nélküli a magyar közigazga­
tási mostani helyzetében is, »ázsiai- 

; nak* bélyegezni.

A justitia budgetje 1872-től milli­
ókkal emelkedett, a belügyi tárcza 
költségvetése pedig egy millió szapo­
rulatot sem mutathat fel.

Fontos a tulajdonjog, az enyém-tied 
elbírálása, az állam érdeke, hogy ne 
csak felfelé, de lefelé is független bí­
rák biztosítsák a jog uradalmát : de 
bármiként iszonyodjék is el holmi nagy 
jogtudós, őszintén bevalljuk, nem le­
hel alábbrendeltebb kérdés egy jottá- 
val sem a közigazgatás zavartalan 
funktiónálása. Az adminisztráczió min­
den honpolgárt,minden adófizetőt, min­
den lakosát az országnak és nem 
csupán a jogkeresőket szolgálja.

Csak a múlt hetekben hallottunk 
az első folyamodásu bíróságnak fizetés 
felemelésre vonatkozó kérvényéröl.csak 
a legközelebbi napokban tette e kér­
dést magáévá a budapesti ügyvédi 
kamara, a mely — mellesleg mondva 
— a királyi táblának évtized óta sür­
getett decenlralisátióját is hátrányos­
nak decrelálja és kizárólagos jogát 
formálja hozzá.

Olvastunk az országos hírlapok leg­
többjében vezérczikkeket a bírói kar 
keserű sorsáról, azok kérvényének jo­
gosultságáról ; de egy árva szócskát 
nem élvezhettünk a sokkal rosszabb 
sorsban, mostohább elbánásban élő 
politikai tisztviselők helyzetének javí­
tásáról.

Nem lehet gondolkozó fő feladata a 
különböző kormányzati ágakban szol­
gáló munkásokat egymással ellentétbe 
helyezni, de nem is szabad egyiknek 
sem favorizálni; mert a törvényszéki 
tisztviselő és a politikai tisztviselő egy 
törzsnek részei és csak az életet nem 
ismerő exclusivitásokban, közjogi hely­
zetének téves magyarázásával magá­
nak nimbust kereső >Beamter« tekint­
heti magát külömb és fontosabb sze­
repre hivatottnak a másiknál.

T Á  R  C Z A.
Hogyan mozog a fold*

Irt* Bulyovezky Gyula.

A  legrégebb hagyományok, milyenek az 
ősmondak, ősregék, a mellett tanúskodnak, 
hogy a Föld s jelenségei az emberiségnek 
mindig kedvenc/, kutatási tárgyát képezték. 
Nagyon természetesen. Hisz az ember élete 
ezer és ezer elválaszthatatlan gyökérszállal 
e Földhöz van kötve. Innét veszi szerveze­
tünk anyagát, a Föld éltet tápláló nedvei­
vel, üde levegőjével s adja magát az életet, 
a mozgást. A  föld felületén zajlik le az em­
ber küzdelmes élete s annak karjaiban nyer 
minden boldogtalan halandó csendes s nyu­
godt hazát.

Az ősember azzal hálálta meg mindazon vég­
telen sok adományt, a melyet a Földtől kapott, 
hogy magat a Földet, jelenségeit Isten gya­
nánt imádta. Ezen istenitésnek lehet tulajdo­
nítani, hogy az emberiség évezredeken ke­
resztül csalódásban volt a Föld alakja, nagy­
sága, mozgásai s a mindenségben elfoglalt 
helyzete felöl.

A  mindennapi tünemények, a Nap felke­
lése és lenyugvása, a Hold fény változásai, a 
csillagok járása élénk benyomást gyakoroltak

* Kémlel a iz c rc ő t ie k  S e linceíhányÁ n  febriuir hú 
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őseink érzékeire. Miután nem állottak ren­
delkezésükre csillagvizsgáló tornyok, külön­
böző távcsőnek, iránytűk, ingák, fali és zseb­
órák, naptárak, nagyon természetes, hogy 
sokat észleltek, sokat kutattak. A  természet 
mintegy kényszeritette őket arra, hogy ér­
zékeik a környezettel szemben folytonos 
tevékenységben legyenek. De ha sokat ész­
leltek is, mégis a legegyszerűbb tünemény­
ről téves fogalmaik voltak. Azért, mert ők 
minden földi s égi jelenségben isteneik köz- 
vctetlcn befolyását látták.

Ebben rejlik forrása azon végtelen sok 
mystikus mondának, mely a régiek képzelő­
dését oly élénk világításba helyezi

A hindukok szerint pl. úgy teremté a 
Földet istenük, Bráhma, hogy homlokáról 
lefutó izzadság oczcánjában meglátta saját 
képét. Egy másik mondájuk szerint a Föld 
tengeren úszó nyilt virág. Ázsia kétfélszigete, 
Elő- és Hátsó-India maga a virág cs.-.széje, 
az Oczcánon elszórt szigetek a bimbók, 
Ázsia távolabbi vidéke a leveleket képtízi. 
Hymalaja a szent bibe, melyben a világ 
magvai képződnek. Az ember a virág csé­
széjén mint azon apró rovar, mely a virág 
kelyhében magat a végtelenséget latja, építi 
(lakó hazat) varosait. A virág szara, mélyen 
a tengerbe merül s örvényről örvényre egé­
szen a Bráhma szivéig nyújtja gyökereit.

Az egyptomiak felfogása 4 elephántra he­
lyezi a Földet, mint az esz és bölcscség

jelképére. Ezeket óriási teknősbéka mint a 
természet nyers ereje hordozza körül.

Mások kerek asztalnak tartottak a Föl­
det, mely érczos/lopokon nyugszik.

A görögök plasztikai érzéke Hercules vál 
Iára helyezi a Földet. Homérosz énekei sze­
rint a Föld tányérhoz hasonló korong, mely­
nek szélei felduzzadtak s körüskörül Okeános 
folyó hömpölyög. A korongközepén Olym- 
pos hegység égig emeli hármas csúcsát, 
melyeken az istenek palotái különböző ma­
gasságban vannak elhelyezve rang szerint. 
Legmagasabb csúcson trónol Jupiter s on­
nan néz le a felhőkön keresztül a lábai alatt 
hemzsegő emberiségre. Innét Ázsia, Afrika 
és Európa partjain végig látnak az istenek. 
Ezen kerület felé borul az égnek kristályos 
boltozata, melyet az Atlasz és Kaukázus 
hegységei tartanak. I Iclios, a Nap isten min­
dennap kioltja és másnap meggyujtja szövét- 
tiekét miután az Okeán folyóban mrgfürdött. 
Hesiod szerint Vulkán kalapacsa egy ízben 
megmérte c távolságot, kilenc/, nap és éjjel 
kellett mig az égről a földre és ugyanannyi 
mig innét az alvilágba esett. Ezen mondák, 
mesék szerint a Föld a mindenség középpontja 
s tényleg az ó és a középkoron keresztül aXVI 
századig I’tolomcus azon világnézete volt el­
fogadva, hogy a Föld a világtér középpont 
jában mozdulatlanul áll s Körülötte hét kör­
ben kering a hét bolygó u. m. a Nap, Hold, 
Merkúr, Vcnus, Mars, Jupiter és Saturnus.

Sok küzdelembe került mig ezen évszá/.a 
dók által meggyökercsedctt felfogást sikerült 
a tudósok kutatásainak megdönteni. Ezek 
észleletei alapján Földünk kiváltságos állásá­
ról alászállt a legalsóbb rendű csillagok közé, 
melynek nagysaga, szerepe a mindenségben 
annyi mintegy légparánynak a légkörben.

Amerika fölfedezése s Földünk többszöri 
körüluta/.asa kétségtelenné tette annak gömb 
alakját.

A  múlt s jelen században eszközölt fok­
mérésekből s ingakisérlctekből kitűnt, hogy 
Földünk nem teljes gömb, mivel az egyen­
lítőn ki van duzzadva s a sarkoknál behor­
padva. Ily testet a geometriában spheroidnak 
neveznek. A közönséges életben ily alakú 
test a c/.itrom, vagy még inkább a tojás.

Földünket mindazonáltal teljes gömbök, 
tekék által ábrázoljuk, a mennyiDcn ily vég­
telen kicsi méretben Földünk egyenetlenségeit 
úgy sem vagyunk képesek megfelelő arany- 

1 bán visszaadni.
Hogy magunkat a Föld (felületén 1 s Eg 

tekén kellően tájékozhassuk, különféle kép- 
1 zclt pontokat s vonalakat veszünk fel.

1. Ezek egyike Földünk sarktcngclyc.
! Vagyis azon képzelt vonal, mely a sarko­

kon s a Föld kézéppontian halad keresztül. 
Hossza 12,712.156 m. Magyarország összes 
vasutainak hossza 10,000 km. Ha ezeket egy 
irányba helyeznök, nem futna ki a sarkién 
gely. Francziaorszag vasutai azonban három-
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Egy főispán

Á l l a m  é s  v a l l á s .

Irta Csősz Imre Ír.
.Nihil rerum humanarum liue D*-i nuininegeritur.'

A társadalomnak, mely emberekből áll, 
mint társadalomnak vallásosnak kell lennie. 
Ha elfogulatlanul és minden tekintetben kellő 
alapossággal vizsgáljuk a nemzetek életének 
fejleményeit, történelmi igazságként áll ez 
elénk, melyet nemcsak a higgadt és gondol­
kodó keresztény ismer el, hanem mar az 
elsőrangú pogány bölcsek is egyhangúlag 
hirdettek. így a lángeszű Plátó tanítja vala, 
hogy minden jól rendezett államban legelő­
ször is az igaz vallásról kell gondoskodni, 
mely az államnak egyedül biztos alapja, a 
kormányzás legfőbb érdeke s az ország védő 
ereje. Miért valóban szerencsétleneknek ál­
lítja azon birodalmakat, melyekből az Isten­
nek uralma ki van zárva. Cicero pedig, kit 
a latinok közül méltán említünk a nagy gö­
rög bölcs mellett, nyíltan mondja >providen- 
tia mundum administrari*, azaz, hogy a Gond­
viselés kormányozza a világot, tehát a val’.as 
az emberi életalapköve, melynek elhagyásá­
ból annak megsemmisülése következik. Mert, 
úgymond folytatólag a szónokfejedelem, nem 
tudom, ha az isteni félelem megszűnik, nem 
fog-e a hit is és az emberi társadalom és | 
egyszersmind a legkitűnőbb erény —  az ! 
igazság is aláásatni ?!

S csakugyan ki nem látja, hogy a társa­
dalom alapja a hit, vagyis az egymás be- j 
csületességében helyezett bizalom s az igaz­
ság ? Ámde mind ennek, mind pedig annak 
egyedüli forrása a vallás, mely mindkettőt 
tanítja, mely az embereket egymás iránt való 
kötelességeikre oktatja, mely ezen köteles- | 
ségek megvalósítására a lelkiismerct útján 
mintegy kényszeríti s mely a lázongó szen­
vedélyeket, hogy az emberen ne diadalmas­
kodjanak, legyőzni segíti.

Es e tan annyira természetes és észszerű 
igazság, hogy vagy általában el kell tagad­
nunk minden ismerő tehetséget az embertől, 
vagy pedig lehetetlen ellene szólanunk.

Nem is volt nemzet, nem volt ország, mely 
kebeléből a vallást kizárta volna. Már pedig 
az emberiségnek ily kétségtelen, ily egyete­
mes és allando meggyőződése csak egy 
forrásból, a közös természet szavából szar- 
mazhatik, mely szerint a religio oly annyira 
össze van nőve az emberi társadalommal, 
hogy ennek léte amazé nélkül képtelenség.
Ha pedig ez a természet szava, akkor vagy 
nem ismerheti meg az igazat az igazság 
ismeretére alkotott emberi nem, a mi kép­
telenség : vagy igazat ismert meg s tanusi-

szor fölülmúlnák. A .sarktengelynek megfe­
lelő utat a keleti futárvonat, inely a Pozsony- 
Budapesti utat 213 kmt. 3 óra 43’ alatt futja 
meg, melynek sebessége 1600 (cm. sec), 8 
nap alatt tenné meg. A  sclmcczbányai-ga- 
ramberzenczei vonat, melynek sebessége le­
felé 400 (cm. sec) (a 23 kmt. 11 ,- óra alatt 
járja), azon 32 napig nyikorogna.

Egy 10 kg.-os ágyúgolyó, melynek sebes 
sé g é  46,000 (cm. sec) körülbelül 8 óra alatt 
repülne át.

2. A második az egyenlítői tengely. Ez a 
Fold középpontján halad keresztül s az előb­
bire merőleges. Hossza 12754,794. 42,636 
méterrel hosszabb a sarktcngelynél. Ha Föl­
dünket oly teke ábrázolja, melynek sarkten­
gelye 1 dm. az egyenlítői tengelyt megfe­
lelő arany l 003 dm azaz 3 mm. nagyob­
bal kellene ábrázolni. Ez oly kis különbség, 
hogy a legfinomabb eszközökkel is alig le­
hetne keresztül vinni.

3. A Föld sugara 6,370,000 m. ha t. i. 
földünk tökéletes gomb volna.

4- A két sarknak lapultsága a sugárnak 
295 része azaz 21,00 m

5. Azon legnagyobb kor, mely a sarkok­
tól egyenlő távolságra van a Föld egyenli 
tője. Hossza 40,000,000 m.

A futárvonat 28 nap alatt futna meg. A 
selmecz-garamberzenczei vonat 112 nap alatt. 
Az agyú golyó 1 nap alatt. Jó gyalogló 
ember 1 év alatt.

tott, midőn a vallást a társadalomban nem 
mellőzte, hanem inkább minden időn s 
koron keresztül sürgette.

Mi ugyanis a polgári társaságnak czélja ? 
Nem az emberi boldogság-e ? S vajon az 
emberi boldogság csak az élet és vagyon­
biztonság s közbéke és bátorságból áll-e ? 
Ki állíthatná komolyan ? hisz mindez közös 
az állatokkal is. Mire nézve nem csak eze­
ken fordul meg az ember boldogsága, ha­
nem egyszersmind e benső, igaz s valódi 

' jóságon is, mi nélkül senkit sem mondhatunk 
igazán boldognak, ha csak nem akarjuk a 
ezégéreseket is megdicsőiteni. Azon kívül 
rendeltetésünk nem csak az, hogy éljünk, ha 
nem az is, hogy erényesen éljünk, miért 
az emberek nem csupán azért lépnek társa­
dalomba, hogy éljenek, hanem azért is, hogy 
jól és becsületesen megéljenek. Az észszerű 
és erényes élet tehát nem csak az egy énnek, 
hanem a társadalomnak is rendeltetése. Ámde 
ez a vallás körébe tartozik, mely a lelkiis­
meret által oktatja az embert az emelkedőt- 
tebb czéltudatú, józan és erkölcsös életre ; 
a társadalom tehát épen oly kevéssé teheti 
magát túl a valláson, mint az egyén.

Világos mindez, de épen azért, úgy lát­
szik, nem átalljak a religiónak egynémely 
szándékos vagy megszéditett ellenei e tiszta, 
világos tant kifogásaikkal elhomályositni.

Tökéletesen más, igy szólnak ők, az ember 
és más a polgár fogalma. Következőleg egé­
szen más az embernek és más a polgárnak 
rendeltetése is. Már pedig a benső, erényes 
élet és a tulvilági boldogság csak az ember­
nek, s nem egyszersmind a polgárnak is 
föladata. A  polgár t. i. ezen »modern irány­
zatok* bámulói szerint, csak arra van Ili 
vatva, hogy teljesítse a haza törvényeit és 
élvezze annak javait. —  Az ám, csak hogy 
nem épen helyén van itt ezen megkülönböz­
tetés. Megengedjük bár, hogy más az ember 
és más a polgár első tekintetre, de teljes- 
séggel nem más valódilag, mert polgár nem 
lehet ember nélkül, s a ki polgár, az nem 
szűnt meg ember lenni, és csupán azért le­
hetett polgár, mert ember. Tehát mint pol­
gár nem mondott le, és nem is mondhatott 
le emberi rendeltetéséről, mely az emberi 
természettel fölbonthatatlanúl összefügg ; ha­
nem inkább, mint polgárnak is működnie 
kell annak elérésén, nehogy megszűnvén 
ember lenni, poigár lenni is megszűnjék. Az 
ember rendeltetése általános, föltétlcn és 
legvégső, a polgáré pedig részletes, viszony­
lagos és közelebbi ez tehát amannak meg­
valósításúra kell, hogy irányuljon.

Innét következik, hogy valamint az em­
bernek, úgy a polgárnak is, és valamint az 
egyénnek, úgy a társadalomnak is vallásos­
nak kell lennie.

Azonban más. hozzák ismét föl a »Sturm 
és Drang»-féle korszellem hivei, — az em­
ber kötelessége, és más a polgáré, s azért, 
midőn az emberek a társadalom tagjaivá 
lesznek, nem változtatják meg ugyan termé-

Az egyenlítő két egyenlő féltekére osztja 
a gömböt az egyik éjszaki, a másik déli. 
Az evvel cgyenlőközücn haladó körök szé­
lességi körök s 90— 90-et számlálunk a sar­
kok felé. E körok a sarkok felé folyton ki­
sebbednek. Selmeczbánya fekszik az éjszaki 
feltekén és pedig a 48 és 49“ fok közt. 
Hossza c körnek 28,000,000.

6. A sarktengelyen átvonuló legnagyobb 
körök a hosszúsági körök. Délköröknek is 
neveztetnek. A  gömböt szintén két féltekére 
osztják és pedig keleti és nyugatira.

Mi s a németek alapnak a Ferro szigetén 
átvonuló délkört vesszük s ettől keletre és 
nyugatra 180— 180 fokot számlálunk. Sel­
meczbánya a keleti féltekén fekszik a 36* és 
37* közt. (36* 55'). Mindegyiknek hossza 
40,000,000 m. Bármely helynek fekvése a 
gömbön a hosszúsági s szélessége kör által 
teljesen meg van határozva.

Látó kör. Azon kör alakú terület, mely 
körülöttünk, magasabb helyről szemlélve a 
I’öld felületét, elterül látszólagos látkörünk. 
Evvel a Föld középpontján cgycnlőkörücn 
haladó kör a való látó kör, mely fölött az 
égi testek mozgását látjuk.

A Föld felülete 510,000,000 km. Ebből 
szárazföld 142 millió, Uczcan 368 millió 
km. Földünk felülete hatarozottan óceán. 
74 százalékja viz s 28 szárazföld. S ez az 
Oczeán úgy aránylik a szárazföldhez 8a3-hoz.

szetöket, de mégis új viszonyt öltenek ma­
gokra, a mi a természettel semmiképen sem 
zavarható össze.

Helyesen. Csak mirdig arra kell ügyelni, 
hogy a megkülönböztetés nem megosztás 
ám ; nem kell tehát e különböző kötelessé­
geket ugyanazon emberben, ki egyszersmind 
polgár is megosztani, sem összezavarni, ha­
nem inkább összeegyeztetni. Ámde ez csu­
pán azzal érhető el, ha az allam, szem előtt 
tartván polgárainak vallás kötelmeit, rájok 
nemcsak nem ró azokkal ellenkező fölada- 
tót, hanem inkább örök rendeltetésük elé­
résére saját eszközeivel alkalom adtán segíti.
>Isten, módja egy nagy elme, az egész 
mindenségnek lcgbölcsebb teremtője és leg­
igazságosabb rendezője, ki a föidi ékességek 
legnagyobbjává a halandó emberi nemet 
tette; az embernek ez élettel megegyező 
némely javakat adott, t. i. az ideiglenes bé­
két az ideiglenes élet szerint, s a mik ezen 
békének megóvására vagy visszaszerzésére 
kellenek, valamint a mik alkalmasan s ta­
lálóan érintik az érzékeket, azon jogos föl­
téttel, hogy a mely halandó a halandók bé­
kéje érdekében való ilyetén javakat helye- 

; sen használja, majdan többet és jobbat nyel­
jen, magat t. i. a hallhatatlanság békéjét s 
az annak megfelelő dicsőséget és tiszteletet 
élvezésére Istennek és felebarátjának, Isten­
ben, ki pedig helytelenül, azokat meg ne 

I nyerje, és emezeket is elveszítse.*
| Nagy ez igénytelen sorokon végig szövő- 
; dött vezér fonal azon kiindulási pontja térjen 
: vissza, a honnét kieredt, hangsúlyozzuk, hogy 
1 valaki az államot el akarja választani a val- 
| lástól, viszásságra tör, és vakmerőén megtá­

madván a természet örök törvényét, termé­
szet megzavart rendjének kérlelhetetlen is­
teni bosszúját szólítja magára s az általa 
elcsábított és útvesztőre kényszeritett nem­
zetre.

Méltó dolog erre nézve, még a múltak 
oly tükrébe tekintnünk, mely cszméltetőleg 
hathat. —  Ilyet szolgáltát különösen a haj- 
dankor két legműveltebb népe — görög és 
latin. Mind Hellász mind a Róma virágozták 
s boldogultak, miglen a magan s közélet 
eszménye nálok az istenségben gyökerezett; 
midőn pedig kialudt a szivekben az isten­
ségbe vetett hit, kiveszett, eltűnt az eszmény 
is, az eszménynycl eltűnt biztonságuk, meg­
rendült létalapjok, mindketten önásta sirjokba 
buktak. Sem Göröghont, sem Rómát nem 
menthető meg tudománya sem ; mert tudó- j 
mányuk az által, hogy megszűnt a vallás- i 
ból színi táplálékukat, megszűnt az éle tök 
vezéreleme, szabályozója lenni. Mind ott, 
mind itt a skepticismus —  a kétkedési szel­
lem foglalta el a vallás helyét; az ölte ki 
a keblekből az erkölcsi, hazafiui, családi 
eszményt, mert, széttépetvén az őket az isten- 
séghöz fűző kapocs, csak ingatagságnak, 
feldöntetvén az intézményeiket tartó alap, 
csak bukásnak lehet e következnie.

H Í R E I N K .

Á r v á b ó l .  K i n e v e z é s .  A király 
0  Felsége D o r t s á k Gyulát, a trsztenai 
gymnasium helyettes igazgatóját ugyanezen 
gymnasium rendes igazgatójává nevezte ki. j 
A  magunk részéről is szivesen gratulálunk 
tisztelt barátunknak és lapunk munkatársá­
nak kincveztetéséhez.

H o I u b E m i l  dr. nejével együtt jun. 
10. pünkösd másodnapjan Alsó-Kubinba ér­
kezik és itt afrikai utazásairól előadást fog 
tartani.

Iji| t(ó lló l. J ó t é k o n y c z é l u  e l ő ­
a d á s .  A rózsahegyi gymnasium létesitedő 
.segélyegyesülete alapjanak javára tervezett 
előadás a városi szálló nagytermében a tár­
sadalom minden rétegét képviselő szép számú 
hallgatóság előtt april 27-én folyt le. Az 
estélyt S t c r n Jónásnak, ki ez előadásra, 
a hazafias irányú közművelődés érdekében, 
Liptó-Szent-Miklósról jött hozzánk, : zabatos 
tilinkó-jatéka nyita meg, méltán megérde­
melt köztetszést aratva. Ezután C s ő s z  ; 
Imre piarista és lovag úr az egész, fölötte 
érdekes estély faradhatatlan rendezője lépett 
elő »Az olvasás és olvasmányaink* czimü 
népszerű beszéddel, melyben, széles látóköre, 
mélyreható tanulmánya, nagy eszmebösége, 
valamint [a fenkölt magyar nemzeti szellem | 
teljesen meghóditá a jelenvoltakat. Majd ! 
szinrckerűlt »Szólj igazat. !>•; >rik a fejed* 
czimü vígjáték, melyben a gymnasiumi ta- j

nulók szerepeltek. Valóban élénk előadásuk 
és folyékonyan gördülő dialógusaik kelle 
mes tanúságot tőnek a szerepek alapos át­
tanulmányozásáról, melylyel a derék ifjak 
elérték azt is, hogy a díszes közönség, mely 
szivvel-lélekkel csüggött rajtok, tetszésének 
és megelégedésének ismételt kifejezéseivel 
jutalmazá ügyes játékukat. Igen illő záradék 
volt Stern Jónás úrnak, ki meglepő bravúr­
ral kezeli igénytelen eszközét, gyönyörű já ­
téka, mely szintén a zajos elismerés gya­
kori jeleivel találkozék. Az anyagi siker 
mellett ékesen szól a 200 frt. azaz kétszáz 
forint tiszta jövedelem, melyhez, mint fö- 
lülfizetők kegyeskedtek járulni: C s á s z k a 
György szepesi püspök úr Ő exeellentiája 
50 frt, Kurimszky A. dr. prépost-plébános 
9 frt, Várady Mór igazgató 3 frt. Porub- 
szky Jenő kir. törvényszéki elnök 2 frt, 
Landiger A. apátkanonok 1 frt, Obcrschall 
F. 1 frt, Angyal J. főmérnök 3 frt. Griell 
Gy. 80 kr. Mattyasovszky Gy. főszolgabíró 
egy rendelkezésére adott összegből 29 írt 
28 kr. Csősz Imre lovag 3 írt. Pálmai M. 
tanár 2 frt, Bachó P. 2 frt, Houdek J. 2 
frt. Fancsali Joób Klementina úrhölgy 5 frt. 
Hammerschmiát J. 2 frt. A rózsahegyi ma­
gyar társas kör 20 frt, Makoviczky V. r frt. 
Lachncr E. 2 frt, Salva K. 2 frt, Mihályik 
M. í fit, Missatta J. 1 frt, Kubinyi Gy. 1 
frt, Króner J. 1 frt, Buda Gy. 40 kr. Stef- 
esek J. 40 kr. Egy jelenvolt.

E s k ü v ő .  P a I u g y  a y  Gyula, Liptó- 
vármegye főjegyzője a múlt hó 30-án tar­
totta esküvőjét R u t t k a y Gizella kis­
asszonnyal Nagy-l’alugyán. A  fényes eskü­
vőnek másnap folytatása volt Liptó-Szt.- 
Miklóson, mely alkalommal gömöri S z o u t ­
i v á  n y i József diszebédet adott az uj pár 
tiszteletére a »Fekete sas«-ban. Az ebéd 
után táncz volt.

A t a k a r é k  p é n z t á r o s  s z ö k é s e .  
Nem valami kellemes meglepetést szerzett 
Hermann, liptó-szt.-miklosi takarékpénztári 
könyvvezető a napokban a liptó-szt.-miklósi 
közönségnek. Ugyanis felszedett a városban 
vagy 50 ezer frt. ára sorsjegyet azzal, hogy 
azokat Bécsben lebélyegezteti. De a sorsjegy 
tulajdonosok hiába várták vissza, inig végre 
is helyette egy levél érkezett nejéhez, mely­
ben tudatja, hogy átvitorlázott a szabad 
Amerikába. Egy idejüleg sajat czimére egy 20 
ezer frt. értékű sorsjegy gyei terhelt levelet 
küldött, melyet azonban a sorsjegytulajdo- 
nosok, miután Hermann nevére van czimezve, 
nem kaphatnak meg.

A r ó z s a h e g y i  á l l a m i  h i v a ­
t a l n o k o k  kezdeményezéséből, valamint 
egyes lakosok és a város anyagi támoga­
tása mellett a királyi sóház előtti tágas tér 
gyönyörű sétakertté alakittatik át. Molnár 
sótárnok kitartó ügybuzgalommal vezeti a 
munkálatokat. FI sétakert, mely a Y'ág folyó 
partján terül el, Rózsahegy városának dí­
szére fog válni.

E g y  h a l á l h í r .  Mire terjedt Rózsa­
hegyen, hogy K i s z e 1 y Antal nyugal ma 
zott kapitány Bécsben vagy Gráczban meg­
halt. Bár e hir ue valósulna m eg! Kiszely 
rendithetlen tiszta jelleménél, a mindenki 
iránt tanúsított előzékenységénél fogva az 
egész megyében nagy tiszteletben állott. 
Múlt hó 25-én Rózsahegyről elutazott azon 
szándékkal, hogy a korán elhunyt unoka- 
öcscsének, K i s z e l y  Lehel országgyűlési 
képviselőnek temetésére megy, azonban mint 
hírlik, útközben rosszul lett. Bécsnek vette 
útját és vissza sem tért.

Z ó ly o m b ó l.  M u z e u m  a l a p í t á s a
Beszterczebányán. A  városi természetrajzi 
Muzeum alapítása ügyében a múlt hó 29-én 
az előkészítő-bizottság rendes ülést tartott, 
melyen megbeszéltettek a módozatok, me­
lyek szerint a »Muzeum* alakítandó lesz s 
elhatároztatott, hogy az előkészületek meg- 
ejtése szempontjából c czélra, az időleges 
költségek fedezésére, a városi közgyűléstől 
500 frtot fog kérni. A  helyiséget illetőleg 
abban történt megallapodas, hogy egyelőre 
a városház valamelyik nagyobb termében 
helyeztessenek el a tárgyak.

E l s ó á l d o z á s  Beszterczebányán. A 
helybeli apáczazárdaban a múlt hó 28-án 
reggel megható ünnepélynek voltunk szem­
tanúi. Ugyanis e napon járultak először az 
Ur asztalához a különféle intézetek fiatal 
növendékei. A  misét B c n d e Imre püspök 
személyesen mondotta s utána a leánykákat 
mcgaldoztatta. Mise közben megható üeszé -



dett intézett a jelenvoltakhoz. A kitűnő beszéd 
ugyan a kicsinyekhez volt intézve, d<* tanul­
hattak belőle a nagyok is.

K m b e r e v ö c z á p a  Beszterczebányán. 
Egypár napig emberevőczápa volt latható 
az alsó rét egyik fasátorában ; a hal azért 
érdemel említést, mert azon fajok közé tar­
tozott, mely már 200 évvel az előtt majd 
nem teljesen kiveszett, s igy ritkaságok közé 
számítható.

B e n d e  I m r e  püspök april hó 30 án 
távozott el Beszterczebányáról Bars-Szt. Ke­
resztre. A nyarat a bérmálási szentség ki­
szolgáltatásával fogja tölteni. Pünkösd nap­
ján Körmöczbányán fog bérmMni. Augusz­
tus hóban pedig Turóczmcgyét fogja bejárni.

KÜLÖNFÉLÉK.
Hátralékos előfizetőinket kérjük az 

előfizetés megújítására.

Justh Kálmán úr, vármegyénk főispánja 
ismét áttette lakását Turócz-Szt,-Mártonból 
Tót-Prónára.

Hűltl József miniszteri tanácsos a múlt 
héten vette át Selmcczbányán a m. kir. bá­
nyaigazgatóságot, mely uj állásában nagyon 
sokat várnak a jclr.s szakférfiútól s erélyes 
főnöktől a bányászat érdekét szivén viselők.

Kanonok jelölt. A  beszterczebányai kápta­
lannál megüresedett kanonoki állásra, mint 
halljuk, P a u 1 0 v i c s József, czimzetes 
kanonok és szucsányi esperes-plebános is 
jelölve van.

Plachy Bertalan kir. tanácsos tanfelügyelő 
Hontmegyéből Trencsénbe helyeztetvén át, 
e napokban költözött el Selmeczbányáró- 
számos barátai s tisztviselői általános sajná­
latára.

Jeszenszky Teofil, Turóczvármegye al­
jegyzője, egészsége helyreállítása czéljából 
Gleichenbcrgbe utazik s c czélból hosszabb 
szabadságot vett.

Májusi á jta t088ágok- A helybeli r. kath. 
templomban a szokásos májusi áj tatosságok 
naponként este 7 órakor tartatnak, szomba­
ton és vasárnap egyházi beszéddel.

A 8elmeczbányai athleták előbbi számunk­
ban közlött versenye alkalmával a következő 
fclülfizelések tétettek, melyekért e helyütt 
mond a rendezőség köszönetét; u. m, Dr. 
Schvartz Ottó úr 10 frt. Zeller úr 30 kr. 
Rejtő A. úr 1 frt. Krausz W. G. úr 2 frt. 
Érti Vilmos úr 1 frt. Gaitner Tivadar úr 3 
frt. Vankovics Lajos úr 2 frt. Oláh Gábor 
úr 2 frt. Tirts Rezső úr 1 frt. Storch János 
úr 2 frt. Vinkovits Kálmán 10 frt.

Május 6l86j6 verőfényes nappal köszöntött 
be, ez s a városban összesercglett vándor 
muzsikusok elég élénkké tették május első 
reggelét. Azóta is kedvező és szép időjárá­
sunk van, mely kárpótol a közel múlt rossz 
napokért.

A nyomor. A rossz krumpli termésnek s 
a hosszú télnek Turóczvármegyében is meg 
vannak a következményei. Az Árvavármegyé­
vel határos S u t t ó község lakossága a 
legnagyobb nyomorral küzd. Az élelmi sze­
rekből teljesen kifogyott s most r o t h a d t  
k r u m p l i b ó l  és k o r p á b ó l  gyúrt 
eledelen tengődik a lakosság, mely örül, 
hogy ez eledelnek gúnyolt konglómcrátból 
is telik valamit ennie. B e n i c z k y Kál­
mán, Turóczvármegye alispánja személyesen 
akarván a nyomorról meggyőződni, csütör­
tökön H a a s  Jakab dr. megyei főorvos 
kíséretében megjelent a helyszínén. A hely­
színén konstatálták, hogy a nyomor nagy 
s ennek alapján az alispán azonnal jelentést 
tett a minisztériumnak, egyszersmind a nyo­
morban sinlődők részére 500 frt. segélyt 
kért, miután a suttóiaknak vetőmagmagjuk 
sincsen. Az egészségi állapot még elég ki­
elégítő.

Bátorság. »Bika rugaszkodék, kötél sza­
kad vala* s a neki vandúlt altat egyenesen 
a lakodalmas menetet váró kiváncsiak cso­
portjának tartott, mely a selmcczbányai né­
met templom tere előtt gyűlt egybe. Egy 
pillanat alatt három gyermeket gázolva el, 
hirtelen megfordul s anmk a csoportnak 
rohan előre szegzett szarvaival, melyben több 
akadémiai hallgató is állott. Itt azonban

emberére talált a dühös állat, mert ezek 
egyike megtartva lélekjelenlétét, megra­
gadta az állat szarvait s rövid, de elszánt 
tusa után földre tepertc a zt; mire társai reá 
vetették magukat a bőszült állatra s megkö­
tözték azt. A bátor ifjú Boór Károly akad. 
hallgató ez önfeláldozó tettével nagy veszély­
től mentette megy az egybegyült közönsé­
get, melynek körében, mint ilyenkor lenni 
szokott, sok volt a gyermek. De nem volt 
kizárva az a rendkívül sajnos eset lehetősége 
sem. hogy a bősz állat a templom elő csar­
nokába rohan, mert abba az irányba tartott 
megfékezése pillanatában.

Drágul a kávé- Boruljatok mély gyászba 
fényes kávéfindzsák, igy lehetne kezdeni most 
egy időszerű verset, ha ugyan akadna a 
poéták közt olyan kávékedvelő, hogy erre 
a hírre egy kesergő költeményt zengene el 
lantján. A mint a lapok írják, a bécsi keres­
kedővilág abban a nézetben van, hogy a ki­
csinyben való eladásnál rövid idő múlva 
20— 30 krajczárral többe fog kerülni egy 
kilogram kávé, mint eddig. Az áremelkedés 
oka az, hogy a jobb időkből való készletek 
már fogytán vannak, meg hogy a nagyke­
reskedésekben is növekszik a kávé ára.

Hitelesített hordók a forgalomban. Mint
ismeretes, a bor, szesz és sörrel töltött hi­
telesítetlen hordók forgalomba nem kerül­
hetnek s ilyeneket a vasutak el nem fogad­
nak. Kétely merülvén fel a hordók hitelesíté­
sének meghatározása körül a minister a múlt 
hó 14-én újabb rendeletet bocsátott ki, mely­
nek értelmében azon hordók tekintendők 
hitelesítetleneknek, melyeken nincs valamely 
hazai mértékhitelesítő hivatal bélyege be­
égetve, tehát Ausztriában vagy külföldön 
hitelesített hordók nálunk nem hozhatók for­
galomba, illetőleg ily hordók szesz, bor vagy 
sörrel töltve a vasúti állomásokon cl nem 
fogadhatók, hanem a rendőrhatóságnak fel- 
jelentendők. — Külföldről szcszszel stb. telt 
hordók szállíthatók ugyan, itthon újból azon­
ban csak akkor lehet feladni, ha az ere­
deti edényben s változatlanul, az eredeti 
fuvarlevél mellett adatnak fel. A  hitelesített 
kényszer üres hordóra nem terjed ki, azon­
ban, ha külföldről hozzánk megtöltés végett 
érkeznek, kivitel előtt hitelesitcndők. Osztrák 
hordókra ugyanezek mérvadók.

A czigányok pere. Mig Csonka Paliék 
odakint a németeknek muzsikálnak, az alatt 
itthon a bíróságok hegedültek el rajtuk egy 
pert. Az eset még 1887. farsangján történt, 
mikor ugyanis a ruttkai vasúti alkalmazot­
tak klubjának mulatságán muzsikáltak Pa­
liék, de valami csekély félreértés merült fel 
közöttük, amit aztán nem valami udvariasan 
tárgyaltak egymást között. E körülmény 
szolgált okul arra, hogy S c a r p a Henrik, 
ruttkai állomási főnök s a társas kör elnöke 
a társas körnek egy hét múlva tartandó 
tánczestélyére, melyre Paliék voltak megfo­
gadva, felmondott nekik, de a kialkudott 
15 irtot megfizette. A  czigányok azonban 
nem elégedtek meg ezzel, hanem beperelték 
a vacsoráért, melyet meg nem ettek, a 
pénzért, melyet be nem tányéroztak s ez 
összeg kerek számban 84 frtot tett ki. A 
bíróság azonban másként gondolkodott, mert 
ha nena voltak ott, a vacsorát nem érde­
melték meg ; de a tányérozás sem jár nekik, 
mert annak az eredménye függ a mulató 
közönség pénzességétől, vagy pénztelenségé­
től, hangulatától s maguktól a czigányoktól, 
kik muzsikálasi képességükkel olyan hangu­
latot kelthetnek, bogy kimuzsikálják még 
attól is a pénzt, akinek kevés van, de mi­
vel erre nem volt alkalmuk, a követeléssel 
F e k e t e  Miklós kir. járásbiró elutasította 
őket s ezt most a kúria is helyben hagyta. 
Nem hogy 84 frtot kapnanak, de még nekik 
kell 8 frt 40 kr. perköltséget fizetni saját 
ügyvédjüknek, mig az alperes ügyvédje Gr a -  
b é r  Samu a részére megítélt költségről le­
mondott. De nem maradnak adósak, a költ­
ségeket, ha haza jönnek, majd leszolgalják 
természetben, szép hegedűszóval, mert ebből 
jobban telik, mint a »love«-ból.

A ezukor-árak emalkedsse mint a »Ma­
gyar Kereskedők lapja* Írja rohamosan ha­
lad előre, sőt azt lehet mondani, hogy min­
den pillanatban emelkednek. A múlt hét 
óta az ár egy teljes forinttal emelkedett. A 
készletek mindenütt megritkultak és azt hi­
szik, hogy érzékeny ezukor hiány fog ke­
letkezni.

A sorsjegyek lebélyegzéséhez. A magyar
sorsjegytörvény értelmében a következő osz­
trák magánsorsjegyek u. m. 100 frtos bécs- 
városi nyereménykölcsün, 100 frtos osztrák 
hitelsorsjegy, 40 frtos Pálfysorsjegy, 40 frtos 
Clargsorsjegy, 100 frtos Dunagőzhajózási 
sorsjegy, 100 frtos Dunaszabályozási sors­
jegy, 20 frtos Innesbrucki sorjegy, 20 frtos 
Krakkói sorsjegy, 20 frtos Laibachi sors­
jegy, 10 frtos osztrák vörös keresztsorsjegy,
10 frtos Rudolf sorsjegy, 100 frtos osztr. 
földhitelsorsjegy, 40 frtos Salm sorsjegy,
30 frtos Salzburgi sorsjegy, 40 frtos Szt.- 
Gcnois sorsjegy, 20 frtos Stanislau sorsjegy,
50 frtos és 100 frtos Trieszti sorsjegy, 20 
frtos Waldstein sorsjegy, 20 frtos Windisch- 
gráiz sorsjegy (mindezen sorsjegyek bélyeg­
illeték mentesen) továbbá az olasz vörös 
kereszt sorsjegyek (7 kr. bélyeg) és 100 
frtos szerb sorsjegyek (32 kr. bélyeg) folyó 
évi május 1— 30 ka közölt okvetlenül lebé- 
lycgzendök, mivel a leoélyegzés elmulasztása 
esetén, az illető sorsjegyeket Magyarorszá­
gon eladni vagy zálogba adni, sőt elajándé­
kozni nem lesz lehetséges. A  magyar közön­
ségre tehat a most említett sorsjegyek le­
bélyegzése sokkal fontosabb dolog mint volt 
az osztrák törvény szerint a Bazilika, Jósziv, 
Budai Keglevich magyar vörös kereszt sors­
jegyeknek a felülbélyegzése, mert a ki azt 
elmulasztotta csak néhány krajezarnyi kárt 
szenvedett, de a ki elmulasztja az osztrák 
sorsjegyeket Magyarországon felülbélyegez­
tetni, az igazán holt birtokká teszi sorsjegyét. 
Figyelmeztetjük a közönséget, hogy minden 
adóhivatal köteles a felülbélyegzést eszkö* 
zölni és igy a legtöbb esetben fölösleges a 
sorsjegyeket Budapestre küldeni. A kik azon­
ban czélszerűnek tartják a felülbélyegzést 
Budapesten eszközöltetni, azokat értesítjük, 
hogy a »Pénzügyi Útmutató* kiadóhivatala 
(Budapest, Andrássy ut 84. sz.) Kézsséggel 
vállalkozik a felülbelyegeztetés eszközlésére 
és a sorsjegyek azonnali visszaküldésére.

A Pesti hírlap a fürdő- és turista-idény 
beálltával figyelmébe ajánlja a magyar ol­
vasóközönségnek, hogy kiadóhivatala kész 
elfogadni ugynevett turista-előfizetéseket is, 
vagyis a lapot utána küldi utazásközben is 
az előfizetőnek, ha az egyik állomásról előre 
megírja a következő állomás czimét, a hova 
indul s a hol a lapot poste restantc fogja 
megkapni. Ezért az előfizetési dij csak any- 
nyi, mintha folyton egy helyre menne a lap, 
vagyis negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 
1 frt 20 kr. Utazó és fürdőző közönségnek 
pedig alig lehet jobb lapot ajánlani, mert a 
Pesti Hírlapot a leggazdagabb és változato­
sabb tartalom emeli más lapok fölé. Jó és 
rövid regényeket s elbeszéléseket, mindig 
kitűnő, mulattató tárczákat s igen jól szer­
kesztett, érdekesen összeállított rovatokat 
hoz. A  mellett, hogy távirati és hir-rovata 
mindenről a leggyorsabban és alaposabban 
értesít, a szerkesztőség nagy figyelmet for­
dít a mulattató, szórakoztató közleményekre. 
Epén ennek köszöni a Pesti Hírlap nagy 
népszerűségét s épen ezért melegen ajánljuk 
mi is t. olvasóink pártfogásába. Az előfize­
tési pénzek Budapest, nádor-uteza 7. sz 
alá küldendők, a Pesti Hírlap kiadóhivatalába.

Gazdasági tanulmányút Magdeburg-, Lon­
don- 08 Parisba. A magyar gazdák a mag- 
deburgi-, londoni- és Párisi kiállítások ősz- 
szeesö idejét egy felette érdekes tanulmá­
nyút rendezésére használjak fel. A  kirándu­
lásban az orsz. m. gazdasági egyesület tag­
jai s azoknak felnőtt családtagjai (nők isi — 
ama gazdák pedig, kik az orsz. m. gazda­
sági egyesületnek nem tagjai az egyesületbe 
való belépésük után —  vehetnek részt. — 
A kirándulás tart junius hó 18-ától julius 
6-áig s az egész utón az utazás és ellátás 
költségeinek fedezésére a rendező bizottság­
nál lefizetendő összeg 230— 250 frt közötti 
lesz. Az étkezés utazas közben közösen 
(tablc d’hóte) történik, útközben azonban 
csak ebédről gondoskodik a rendezőség a 
lefizetett díjért ; reggeliről és vacsoráról az 
utasok maguk gondoskodnak. Nagyobb vá- 
rosokbani megálláskor a kirándulók megje­
lölt 8 —10 első rangú vendéglőben reggeli 
és 6 órai ebéddel tetszésük szerint láthatják 
el magukat, a fizetéseket a rendező bizott­
ságtól nyert s z e l v é n y e k k e l  fogják 
eszközölni. Ugyancsak ilyen szelvények alap­
ján fognak szintén első rangú szállodákban 
szállásban részesittetni (2 személy egy szo­
bában.) Az utazás után fenmaradt szelvények 
a rendnzőség áltál készpénzfizetés cllenené- 
ben fognak visszaváltatni. Vasúton az ut 
2-ik osztályon, hajón i-sŐ osztályon megy 
végbe kényelmes elhelyezéssel, nőknek kü­
lön kupé illetőleg kajüt állvan rendelkezésre.

A kik vasúton l-ső osztályon óhajtanak 
ntazni, 20*# körüli felülfizetéssel i-ső osztá­
lyú kocsikon helyeztetnek el. Az ut prog- 
grammja a következő. Junius hó 18-án déli 
12 órakor indulás Budapestről. Junius hó
19-én reggeli 6 órakor Bécsen és Bodenba- 
chon keresztül érkezés Drezdába. Junius hó
19- én d. u. 1 órakor indulás Magdeburgba, 
ugyanoda érkezés d. u. 5 órakor. Junius hó
20—  21-én tartózkodás Magdeburgban, on­
nét indulás 21-én d. u. 5 órakor. Junius hó 
22-én reggel 6 órakor érkezés Vlissingenbe, 
hajóra szállás, 8 órai tengeri ut után d. u. 
4 órakor érkezés Sherrnessbe, onnét vasúton 
továbbutazás és este 8 órakor érkezés Lon­
donba. Junius hó 22— 29-éig tartózkodás 
Londonban és naponként kirándulás Wind- 
sorba, az angol gazdasági egyesület 50 éves 
jubileuma alkalmából rendezett gazdagsági 
kiállítás megtekintésére (A kirándulás oda- 
vissza naponként 60 krba kerül). Junius hó 
29-én reggel 8 orakor indulás Londonból 
Newhawenen és Dieppen keresztül este 8 
órakor érkezés I’árisba. Junius hó ;-,o-ától 
julius 7-éig tartózkodás Párisban, a franczia 
kiállítás megtekintése ; részvétel a julius 4-én 
megnyitandó nemzetközi gazdacongresusson. 
Visszafelé utazas tetszés szerinti időben, a 
jegyek 20 napig érvényben maradnak a 
Basel, Salczburg, Grátzi irányban. Az utón 
tolmácsok állnak rendelkezésre azoknak, kik 
az egyes nemzetek nyelvét nem értenék. —  
Felhívjuk ez utón is a gazdaközönséget, hogy 
használja fel az alkalmat egy olyan tanul­
mányi ut megtételére, a melyet a véletlen 
csoportosított csak az élelmes tanulni vágyó 
kihasználására. Bejelentéseket elfoged a ki­
rándulás rendező bizottsága (Budapest, Köz­
telek) junius hó 5*éig; ugyaneddig az uta­
zási költségből 100 frtot szintén fenti czimre 
küldendő :

Minden gyomorszenvedónek a dr. R o s a-
f é l e  é l e t b a l  z s a m o t  B. Fragner 
gyógyszertárából Prágában, ajánlani kell. Ez 
egy jó és gondosan készített szer, mely 
semmi más szer által pótolható. A  legjobb 
bizonyíték ennek az, hogy nagy számú be­
tegek, más szerek kisérlése után megint visz- 
szatértek a dr. Sosa-féle életbalzsamhoz. 
Minden gyógyszertárban kapható.

Süketeknek. Egy személy, ki egy közön­
séges szer által 23 éves süketség és fülzú­
gásból gyógyult ki, készséggel szolgál azon 
szer leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. 
Czim: NICHOLSON H. J., Wien IX. Kolin- 
gasse 4.

Szerkesztői üzenetek.
O. F. A  küldeményt megkaptam s amit 

lehet a »Karczolatok* érdekében meg fogok 
tenni. Köszönöm. A látogatásra számitok.

L i p t ó b a. A  befásitásról már megem- 
emlékeztünk lapunk 18-ik számában s akkor 
az elismerést is megadtuk az igyekvő bírónak.

1ST jrilttér.

K o liN c Id c n e  l l a * f  k lc l t lc r  fl. 
1 0 .5 0  p e r  K ö b e  und bessere Qua- 
litáten.

CiiA iixNeideiie l ie d r u c k te  l ’ o- 
u l a r d s  n. 1.90 bis fl. 3.90 p. Met. 
(ca. 450 versch. Dessins) —  versendet 
roben- u. stückweise porto- u. zollfrei in's 
llaus das Scidenfabrik-Depót G Henne- 
berg (K. u. K. Hoflicf.), Zürich. Muster 
umgehend Bricfe kosten to kr. Porto.

Felelős szerkesztő . Nagy István 
Főmunkatárs : Vörös Ferencz.

HIRDETÉSEK.
645. «zám. 
tkvi 1889.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  rózsahegyi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szaró 
szül. Bukovy Máriának, végrehajtatónak —  
M a l e n k a A n d r á s  és M i k l ó s  vég­
rehajtást szenvedők elleni too frt iránti vég­
rehajtási ügyben a rózsahegyi kir. járásbíró­
ság területén lévő Liszkofalu község 112, 
203 és 324 tjkönyvben foglalt 170 frt 40 
kr.. 159 frt 66 kr. és 28 frtban megállapí­
tott kikiáltási arban elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan egyenként 1889. 
évi junius ho 5 -Ík napjának 9 órakor Lisz­
kofalu községben megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának to*.át vagyis 17 frt 04 
kr. 15 frt 96 kr. és 2 frt 80 krt készpénz­
ben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezeihez lefizetni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Rózsahegyen 1889. évi márczius hó 24-én.

W  r  li •  v  I 11 a
kir. tilrviaéki Dini,
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PREDL JÓZSEF o
I ajánlja Osztendeben, Belgium- i 

bán az 1888-iki higiéniai kiál­
lításon arany éremmel kitün­

tetett í

I s a r l o T r i c s i  q

ü r m ö s  a s s ú b o r á t . S
mely orvosi tekintélyek által O  
elismert emésztést elősegítő, gyo- ö  
morerősitó és étvágygerjesztő ital
Raktár WANKOVITS L. kereskedésé- X 

ben Selmeczbányan. a—3 ^

OOOOOOOOOOüOOOO

^Bútori 7

<

„ f ; ,  l

úri lak és polgári há-
' zak, nyári lak, szállód t 

és ajándéknak, olCSO- >
t  tartós és elegáns
S leiben, összpontosított árusitóha 
■ polg. asztalosok és kárpitosoknak ^

J G. és L. FRANK, (
most csak Becs. L Krugerstrasse, St. >

Pöltnerhof. \
A bútor-album árjegyzékkel együtt S 

i frt 50 kr. levéljegy beküldése után. S

NÁNÁSY FERENCZ,
egri szöiiö birtokos 

nagy mennyiségű, saját termésű tisz­
tán kezelt

EGEI BOEAIT
hordónként vagy nagyobb mennyi­

ségbe elárusítja.

Siller
% r a k :

uj literenként U  kr. 
16 »

Fehér uj » 16
> ó * 18 >

Vörös uj » 18 »
> ó * 20 >

Vörös uj » 25 >
» ó > 35 »

Czim: E g e r ,  saját ház.

398 az.
tik vi 1888"

Árverési hirdetményi kivonat
A turócz-szent-mártoni kir. ji)ir"sá:t 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi. .1 
Turczer Józsefnek T u r e z e  r A d ő l t  és 
n e j e  elleni végrehajtási Ügyében Z .1 - 
váralja községben fekvő a znióváraljai 273. 
sz. tlkben 1 sor 898 hrsz. a. lelvett Turczer 
Adolf és neje szül. Rendek Anna never- irt 
maloima 364 forintban ezennel mcirá'lupi- 
tott kikiáltási álban az á r v e r é s t  ereit- 
deite, és hogy a fennenb megjelölt ingat- 
lanság az 1889. évi jun ius ho 27 -ik  napján dél­
előtt 10 órakor Znióváralja községben a köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlauság kikiáltási árának 10 ”,-»-at kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a 
bánatpénznek a hirosaguál lett nlöleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű eiismer- 
véuyt átszolgáltaini.

Kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Tsztmártonban, 1889 évt január hó 30-án.

F é k e  t «*.
kir. jbiró.

4845. 87.HMI 
'  tikv. 1888" ‘

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóez-szt.-mártoni kir. járásbíróság mi ti; 

telekkönyvi hatóság közhírré tes i. hogy 
Órabér .Samu végrebaj taténak. í r á s  K a 
J á 11 o s és V 0 1 n a J á n o s  végrehajtást 
szenvedettek clicoi ügyében Felső-Kamuk 
községében fekvő:

a) a fclsö-kálnoki lő. sztjkvben I 1. sor 
sz. a. foglait ingatlanból Iv.nl; 1 Ji : B. 
14. tétel alatt részben ni'-.-iíicto :ma.. k:a

b) a 16. sz. tjkvbcn I 2 ■< sor ;i.
felvett ingatlanokból fenti-obit B. 8 tétel 
alatt '» részben inegid- tő jutalékra,

c) a 17. sz. tjkvbcn I 1 sor sz. a. foglalt 
ingatianbói fentebbi; B. 17. tétéi al.-rt 
részben megillető jutalékra

di a 63. sz. tjkvben I 1—-3 sor s;\ a. f I- 
vett ingatlanokból fentebnit B. 10 tétel a 
110 részben megillető jutalékra.

e) a 64. sz. tjkvben 1 l—9 sor sz. a. 
felvett ingatlanokból fentebbit B. 12. t. a. 
J a részben megillető jutalékra.

fi a 72. sz. tljkvben I 1. sorsz. a. felvett 
ingatlanból nevezetett B 9 l. a. ’ >» részben 
megillető jutalékra.

gl a 67. sz. tlkjbcn 1 6. sorsz. a. felvett 
ingatlanból Volna Jánost B. 3. t. a. 1 * rész- 
beu megillető jutalékra.

b) a 7S. sz. tikjáén I 1. sorsz. a. felvett 
iugatlauból Volna Jánost B. 3 t. a ** rész­
ben megillető jutalékra.

a 81. sz. tikjben I 1—9 sorsz. a. fel­
vett ingatlauokboi Volna Jánost B. 1. t. a. 
\  részben megillető jutalékra az árverést

; elrendelte es hogy a fennebh megjelölt in 
cr nlanság a ■ 1889 évi május hó 14-ik napján 

| 3. c. 10 órakor FeUő-Kálnók községben a 
! község házánál megtartandó nyilvános árve­

résen a megállapított kikiáltási áron alól 
is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanság hecsárának 10 s z á z a l é k á t  
készpénzben, v á g  y óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezűhez letenni tagy 
pedig a bánatpénznek a bíróságnál l e t t  
elölegc8 elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatui.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Turócz-Szt-Márton, 1889. évi január 

hó 10-én
F e k e te .

kir. jbiró.

i  Ereljer ftataMele kiviteli palaczk&ör

Dietrich és Gottschlig
BUDAPEST

v a g y  tD I K E E C E I Z S  l E C o l o a n y a .
Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörtiszta kiviteli sör szétküldése, folyton friss üveg­

töltésben, a minőség hamisitlan volta mellett kezesség vállaltatik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.
Á r je jg y x é k e k  m in d e n fe lé  in g y e n  és i íé rn ie i i t e s e t i .

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készitményü és gyön­
gébb minőségű sörök »Dreher Antal kiviteli sör czim alatt forga­
lomba hozatnak, a t. ez. Dréher-íeie kiviteli sör fogyasztóknak a ható­
ságilag oltalmazott üvegezimkér, melyen a DIETRICH es GOTTSCHLIG 
név okvetlen kell hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

Gyors és biztos segítség gyomai-bajok s azok következményei elírni.
Az egészség  fentartádái-.-i. 

való fen tar tilsára és a jé, i.;né, 
ismeretes é-s Kedvelt

'. életlicdvck s ennek folytán a i 
eiöu-gitésére a legjobb s lóghat

•ért ól ulti

e g g e l  50

életbalzsam  Dr. R 0  S A-tól.
l./.en úieibalzsatn ti legjobb s léggyé'ylnit.-Losb gyógyfdvekból a le g gondosabban 

különösen minden emésztési bajok. gyomorgöres, étvngyhi.-iny. savanyíts felli 
bajok stb. stb. ellett teljesen hathatósnak bizonyul 11y kitiiné, Itatásai következőiben 
egy bizonyult, megbízható liázi-'.-r. é b-tt a n- piiek. .1 rtl e g y  nag y  H v p ^ se l I f r t .  k is  
k r. E lism erő  ira to k  e z re i b ú rk itiek  b e te k in té s  v é g e tt  re n d e lk e z é s r e  uIliink

O viik ! Hamisítások elkerülése végeit, mindenkit figyelmeztetek, hogy 
az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített »íJr. 

R O S A - fé le  é le tb a lz sa m < minden üvegecskéje kék burokba van csoma­
golva. melynek hosszoldalain »D r. R < )S A  élet b a lzsa m a  a > fe k e te  sa s­
h o z - ezt mzt.it. g y ó g y sze r tá rb ó l. F i i  A O K  E l i  />’. P rá g a  2l)i~t —  I I I . , német 
cseh. magyar és franciái nyelven olvasható, széles felein pedig az ide 
nyomott védjegy látható,

/),-. H Ő S  A :lr t b a lzsa m a  m ló d ia n  k a p h a tó  c sa k  a  k é s z itá  
ZE"1! Z B -  J  Ó ra k tá rá b a n , g y ó g y s z e r tá r  »« fe ke te  s a s h o z t  P rá g á b a n  
20:3— I I I . ,  és B U D A P l í i T / W  T ó .-ó ’- J ó z s e f  úr gyógyszerésznél, Királyutca 12. sz. I in d n i  

E m il  ur városi gyógyszertárában a Városház téren.
Az oszlrak-magyar monarchia minden nagyobb gyé.gyszertáraban van raklar ezen

elelbalzsamból.
Ugyanott kapható : „prágai általános házi-kenöcs'-,

több ezer hálanyilatkozatiai elismert b iz to s  g y ó g y sze r  mindenféle gyuladások, sebek és 
genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménynyel használható a női emlő gyulada .-n- 
nál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaga- 
natoknál, genyes fakadékoknal, pokolvarnál, körömgyöknél, az úgynevezett körömién g- 
nél, elkeményedéseknél, felpuffadasoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknal. érzéketlen 
tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpufTadást a legrövidebb 
idő alatt eltávolít; s ahol már genyedé.s mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő 

alatt fajdalom nélkül felszívja, kiércti és kigyógyitja.
Kapható 25 es 35 krajezáros szelenczekben
Óvás! Miután a prágai általános lui/ikeiiöcsöt sokszor utánozzák, mindönkit 
figyelmeztetek. li<» _-y ez ered. ti llta.-il.is szerint estik mii tűn írsz I.é„/jtve s 
••fák akkui- valódi, ha a sárga ércszelenic, melybe töltetik, lőrén használati 
utasításokba imolyuk 9 nyelven nyoinvák; és  kék kartonba, melyen a/, ide 
nyomott védjegy látható — hurkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a lcgbebizonyultabb, számtalan próbatét- 
áital legbiztosabbnak elismert szer a nehéz hallás kigyógyitásara s az epészen elvesz­
tett habási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára I frt r,-»e,

T u r n é z  v im n c s v c  a l is p á n já t ó l .

Hirdetmény.

ip a r i

allam

t i H H K N K K n K I . t l I  i / . l . K T

T I C H O  B E E 1 T Á T  !
i BRÜNNBEN. Krautmarkt 18 szám alatti 

sajat hazaban
k ü ld  utánvétellel :

Julujyapju Beige
! d■ 1 j■.a a lt- •- 

ttuli'.Hnhb, 02y  t«ljt-a 
ruha 10 iiiótor ti fit 50

H á z i  v á s z s n
1 db 30 rőf V« 4 ft 50 
1 db 30 rőf »|4 5 ft 50

I N D I A I  I - 'O U l . K
:i-l pamut, dupla S7,ó- 

1 -**hijitd. toije* ruha 
10 niótor 5 frt.

KING-SZÖVET
jobb mint vtíar-nii, 1 db * 
’ , k/.ÚIoh. 30 rd í (> fit.

Nóiruha újdonságok
a legdivatoKahb chÍIíos. 
-/fi ve tűk niiudeii mkíii- 
lieu, dupla H7.úl--»8Újjit 

10 111‘tor 8 fit

M I F F O \
1 db 30 rőf I-a 5 ft 50 j 
legjobb minőség G ft 50 |

FEKETE TERNO
j "7..-ÍH7. t'ynrtttiniiy, dupla

naéleiusófja. 10 mótor 
•1 Irt »0

( A M i l A S /
1 drb 30 rol. lila 4 80 
1 „ 30 rof. piros 5.20 | 
O i - i i u - C n n n  t u s  -/.
1 db 30 n ii lila és piros

C'arrirozott 
RUHA KELMI-:

0 ) cm. K/.óiuH, letMijabb
“/.iliekheii. 10 int 2 |t .ill

O x f o r d .
m o s h a tó ,  jó  m in ő -1 

s é g  i d rb  3 0  r ö f  ! 
4  f r t  50

! p V A P J U - R I P S Z
iiiiudua H/.inbua (iO cm 

i i/.öoi. l ) m  1 fr 1 1

ANGOL OXFORD
a legjobb ' k Icgajánl* 

hatóbb 1 drb 30 tóf 
0 ő t 5 0

D r e i d r a t h
legjobb ininÓHi’e . (3() cin 
k/ őIoh: 10 mt. 2 frt 80.

Egy ripsz-garnitura

Helyem rojttal 4 irt J

; Jaquard-kslms

: diintK/.iubcii 10 m éter , 
í 3 frt 8 0  kr.

Egy jute-garnitura :
2 ágy éh I .-nr.talteritő.

rojttal 3 frt 50

Francziai Voal !
■j 10 m éter egy (degána 
• utc/.ai rul,a, mo4,ató 
! 3 frt.

jJ  t.'TPJ - F  Ü G G Ö N  Y, ; 
török minta 

Egy telics függöny 
2 Irt 30

U  r  i -  i n  g  e k
i s a já t  g y á rtm á n y .
1 feliét- va .-v H/.inus 1 db 
1 I n 1 frt 80. II-a 1 ft 20 j

Hollandi szónyeg- 
maradek

10 — 12 u.étur hogK7.ii. j 
egy m aradék 3 ft GO

. f i ő i - i i i ^ r k
j Kiflimből é« v.-ÍK7.onból.
1 finom Iiíiii7.i-skcI 3 drb. 1 
1 2 frt í»0

Nyári nag/Rendo
* 4 )lOKH7.á,

1 fit 20.

NÖ1-INGEK
| etÓH váNzouből fogas ‘. 
| betcttcl (3 drb 3 frt 25 |

EGY LÓTAKARÓ
legjobb gyárim ány, 190 
cm hosszá, 130 cm. S7.é- 

lég 1 frt 50 
CHászarxniga hint óta  
karó 1 drb 2 frt 50

F o j z í o á r u k  g y á r i  r a k t á r a .

BRÜNNI 
tnftw w réV c' w ?jlVvUUvilvilMÚ

1 -gy  vég 3.10 mét egv 
tdjuH úri öltönyre 

3 Irt 75

BRÜNNI
DIVATKELME

egy vég 3.10 m éter ■ 
bo«K7.l’i egv teljen ú r i 1

ö ltö n j. • 5 n t 60

DIVAT KELME
( 3 10 m éier legfinomabb 
| '-gy te ljes m i öltönyre 

8 frt

rslöltc-kslm s
legfinomabb minő­

ségű. egy teljes fel-■ 
öltőnek 8 frt. i

Nyári-kammgarn
égj iég  egy te ljes úri 

.ö ltönyre, mosható fi 4o 
n ótei hosszá 3 frt

Alkalmi vásárlás !
Brünni kelme-mara 

dek
Egv vég. egv teljen ; 

11 ri-öltönvre 3 10 inétci 
4' Irt 50.

M intá k ingyen os berm entesen .
Jó árukért és pontos szállításért kezes­

kedünk.
Elegáns kiállított minlakönyvc i 
400 mintával, a szabó uraknak 
bérmentetlenül. 9—20

Turócz vármegye területén fennálló vizi müvek és vizhasználati jogosítvány->k 
azon tulajdonosai, kik múlt 1887. évi deczember hó 26-án 3651. szám alatt kibo­
csátott hirdetményem értelmében vizi jogosítványaikat mindeddig be nem jelentet­
ték, az 1885. évi XXÍII t. ez. 191. -̂a alapjan újból felhivatnak, hogy a jogosít­
ványaikra vonatkozó engedélyt ezen hirdetmény keltétől számított 6 hónap alatt 
hozzám mutassák be. vagy igazolják, hogy viziműveik 1866. évi január i-je óta 
háboritlanul fennállanak. anélkül, hogy mások jogosúlt érdekeit sértenék és mint 
ilyenek az illetékes hatóságok áltál karosoknak találtattak volna mert különben 
jogosítványuk elenyészettnek tekintetik s vizi müveik fölött a hatóság intézkedik.

Ezen kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizi munkálat tulaj­
donosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapol,isi, armcntcsitési, folyószabályozási, 
és igy további vállalatokra egyaránt érvényes

Kivételt csujián azon szabályozási munkálatok képeznek, melyeket ; 
közérdekből foganatosított s ennélfogva magán tulajdont nem képeznek.

TURÓCZ SZT.-MAKTOXHAN. 1889 évi márcziiis hó 24-én. 
i  W
( B s a i c s l j y ,  vf
f  alispán. O

Nyomatja és kiadja a turócz-szent-inirtoni magyar nyomda
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